

并非药品却暗示具有治疗作用,不少患者被误导

商品名碰瓷药品通用名的“病”该怎么治?

本报讯(记者郭亚章)“咪喹莫特”变“咪奎莫特”,产品名称一字之差,却是天壤之别——前者是正规药品,而后者只是普通的消字号产品。难以辨别区分名称,让不少患者用错了“药”。近日,北京消费者陆先生向记者反映,他就买到了这种打“擦边球”的产品。

为了治疗扁平疣,陆先生在某电商平台购买了咪喹莫特乳膏,但他在使用时却发现买到的是一种名为“咪奎莫特乳膏”的产品。“与我之前在药店买的药对比后才发现,两者名称并不一样,网上买的是‘奎’而非‘喹’,不仔细查看根本发现不了。”陆先生

表示。

记者发现,陆先生在线上购买的“咪奎莫特”右上角打上了“TM”的商标标识,企图混淆视听。据了解,咪喹莫特乳膏是一种外用药品,其主要成分为咪喹莫特。而陆先生购买的这款“咪奎莫特乳膏”主要成分是鸦胆子、金银花等,不含咪喹莫特成分。

“外包装上极力模仿药品以假乱真,像我一样对药品缺乏了解的患者很容易上当受骗。”陆先生说。

“药品有通用名和商品名,列入国家药品标准的药品名称为药品通用名称,已经作为药品通用名称的,该名称不得作为药品商标

使用。”北京中医药大学教授、卫生法研究中心主任霍增辉表示,咪喹莫特属于药品的通用名,把药品通用名打上商标标识显然不符合规定,这种乳膏和真的药品一字之差,有误导患者的嫌疑。

此外,这款乳膏为消字号产品,属于卫生消毒用品范畴,不具有治疗功能。然而在适用范围上标注“对皮肤疣体有抑制作用”。在商品评价中记者看到,不少患者将其当作药品使用。

在市场上,类似在名称上碰瓷正规药品的问题并不鲜见。

霍增辉认为,这些打“擦边球”的产品一

方面危害患者身体健康,另一方面妨害药品管理秩序。“按照药品管理法规定,在我国境内销售的药品必须经国家药品监督管理局的批准,有批准证书和批准文号。没有经过批准、注册的不是药品,如果其标明或暗示有治疗作用,属于以非药品冒充药品,应当按照假药处理。”霍增辉说。

霍增辉表示,市场监管部门、药监部门应加大对此类以非药品冒充药品的违法行为的打击力度。“患者在购买此类药物时,首先要看有没有批准文号,如果没有国药准字文号,却标明或暗示有治疗作用,可向市场监管部门举报。”霍增辉说。



2024年北京园林绿化科技活动周启动

6月3日,2024年北京园林绿化科技活动周启动仪式在北京温榆河公园朝阳示范区举办。

从花园万象巡护机器人到全降解生物质材料打包袋,从古树“克隆苗”到植物量身定做的常绿树营养颗粒,近百家单位展出近200项科技成果,展示了花园城市建设的应用场景,彰显了花园城市的科技范。

本报记者 徐新星 本报通讯员 何建勇 摄



采煤沉陷区向“绿”而生

这是5月30日拍摄的山西大同采煤沉陷区国家先进技术光伏示范基地。

近年来,山西省大同市积极开展采煤沉陷区综合治理工作,依托丰富的太阳能资源,在采煤沉陷区内建设光伏电站。于2016年并网发电的山西大同采煤沉陷区国家先进技术光伏示范基地采用“林光互补”模式:在光伏板下种植大量的灌木等常绿植物,这样既不影响发电效率,又促进了沉陷区水土保持、改善生态环境,做到了光伏电站与生态建设的协调发展。

新华社记者 刘天宇 摄

天津出台养老机构等级评定管理办法

本报讯(记者张曼 通讯员程志会)为加快建立统一科学的养老机构质量标准和评价体系,近日,天津出台《养老机构等级评定管理办法(试行)》(以下简称《办法》)。根据《办法》,天津市养老机构评定分为五个等级,从低到高依次为一级、二级、三级、四级和五级。级数越高,表示养老机构在环境、设施设备、运营管理、服务方面的综合能力越强。

天津市民政局相关负责人介绍,《办法》所称养老机构是指依法办理登记,并已在属地民政部门备案,为老年人提供全日集中住宿和照料护理服务,床位数在10张以上的机构。

天津市民政局将成立由业务主管部门、研究机构、相关行业组织等单位工作人员和专业技术人员组成的市养老服务机构等级评定委员会,负责养老机构等级评定的相关工作。养老机构应合理申报评定等级,首次参评的,最高可申报评定等级三级。自发布等级评定通知之日起计算,有效期为3年。

《办法》中特别提到,已取得评定等级的养老机构,若存在发生安全责任事故或火灾事故导致人员伤亡、存在重大安全隐患,拒不整改或整改后仍不符合要求、存在欺老虐老行为造成严重社会影响、涉嫌非法集资或非法骗取套取财政资金行为等情形,将作出降低评定等级的处理,情节严重的取消评定等级。

评级结果将为老人选择养老机构提供参考。上述负责人表示,市民除了按等级选择养老机构,还要做到“四看”:看机构是否合法、看收费是否公开、看协议是否合理、看交费是否合规等,以便选择合法合规、服务可靠的养老机构。

中国石油发布2023年度企业社会责任报告

本报讯(记者王冬梅)近日,中国石油发布2023年度企业社会责任报告,系统介绍了中国石油2023年在经济、环境、社会方面的履责业绩。

报告指出,2023年,中国石油坚持稳中求进,扎实推进各项工作,生产经营业绩再创历史新高,世界一流企业建设取得新进步。

报告围绕“高质量发展”主线,加强了对“改革创新”“能源转型”“气候变化”等外界关注的可持续发展议题的披露,更客观、全面、重点地反映了公司的履责实践。报告特别设置“深化国际能源合作、勇当共建‘一带一路’主力军”专题,回顾了总结了中国石油深度参与共建“一带一路”10周年的履责重点和亮点,展现了企业为服务国家对外开放大局、保障国家能源安全作出的积极贡献。

这是中国石油连续第18年发布社会责任报告。作为中国石油披露履责业绩信息的重要渠道,社会责任报告已成为中国石油践行企业公民理念、提升责任管理和加强利益相关方沟通的重要抓手,也展现了中国石油在助力全球能源转型和气候治理等方面的责任和担当。

第三轮第二批环保督察完成下沉工作任务

本报北京6月4日电(记者周泽)记者从生态环境部获悉,第三轮第二批7个中央生态环境保护督察组于2024年5月7日至9日陆续进驻上海、浙江、江西、湖北、湖南、重庆、云南七省(市),统筹开展流域督察和省域督察。截至6月1日,各督察组已完成下沉工作任务。一批群众身边的生态环境问题得到解决,一批整改不到位甚至污染反弹的问题得到查处,一批生态环境违法行为得到及时纠正。

截至6月1日20:00,各督察组共收到群众来电、来信举报28860件,受理有效举报24314件,经梳理合并重复举报,累计向有关省(市)转办17825件。有关省(市)已办结或阶段办结8701件。其中,立案处罚1369家,立案侦查45件;约谈党政领导干部748人,问责党政领导干部171人。

生态环境部相关负责人介绍,各督察组根据前一阶段督察掌握的情况和聚焦的问题线索,深入基层、深入一线、深入现场。通过

下沉工作,查实了一批不作为、慢作为、不担当、不碰硬,甚至敷衍应对、弄虚作假等形式主义、官僚主义问题,目前已分两批公开曝光14个典型案例。各督察组坚持以人民为中心,把推动解决群众反映突出的生态环境问题作为下沉工作的重中之重,现场抽查群众举报问题的整改落实情况,并与群众面对面交流,听取意见建议。下沉工作进一步传导了生态环境保护工作压力,并通过回访,得到了群众的理解和支持。

助力家庭适老化改造,建设高品质养老社区,强化保险托底功能

养老变“享老”,多重保障守护“银发一族”

本报记者 时澜娜

在人口老龄化程度不断加深的当下,“银发族”的养老需求越来越受到关注。根据民政部公布的预测数据,“十四五”时期,我国60岁及以上老年人口总量将突破3亿人,将进入中度老龄化阶段。“最美不过夕阳红”,让老年人安享的幸福晚年该是何种模样?

在综合为老服务中心,“幸福银龄餐桌”为老人们提供营养丰富的餐饮搭配;在养老社区,老人们于青翠树林间,听取鸟鸣啾啾,在欢声笑语间共享兴趣类课程;在家中,安装扶手等适老化改造让老人在日常行动中多了一份安全;生病或遭受意外后,快捷的保险理赔助力老年人享受更加安心的晚年……近日,《工人日报》记者走访南京、苏州发现,多方合力促使养老变“享老”,多重保障守护幸福夕阳红。

“守护夕阳”助力安全享老

“原来上台阶没有扶手,上了岁数没个着力的地方有点费劲,也不安全,这下方便多了。”在苏州太仓,71岁的郁大爷在家中的阳台上养了不少花花草草。然而,由于户型设计的原因,阳台比室内地面高出1米左右,郁大爷和老伴去阳台,需要上几步台阶。

郁大爷告诉记者,自己看到小区免费安装扶手的通知后登记报名,不久就有工作人员上门安装。说句题外话,郁大爷手拉刚装好的扶手,借着力上了阳台。

郁大爷家安装扶手,得益于中国人寿险苏州分公司的“守护夕阳”项目,这是苏州市民政局家庭适老化改造工程的项目之一。该公司总经理武军介绍,根据公司对相关医保数据的推算,苏州60周岁以上老年人骨折人数

整体占比较高,扶手能有效减少老年人摔倒或发生其他意外的风险。目前,项目已在太仓市率先试点,即将在苏州全面落地。

苏州是国内较早面临人口老龄化问题的城市之一。2022年,苏州市人口平均预期寿命首次突破80岁,老年人对幸福享老的需求愈发迫切。

退休后在家憋闷怎么办?如何让晚年更丰富多彩?在太仓市科教新城综合为老服务中心,记者看到了不少老年人。他们多是科教新城下辖社区的居民,平时来到社区休息、聊天,80周岁及以上老年人花费6元就能享受两荤一素一汤一饭的餐食。各年龄段老人还能线下体验适老化辅具,检测血压血糖,提前筛查认知症风险,享受中医按摩、足浴等。

养老社区让老年生活有滋有味

绿树掩映下,小桥流水悠然舒缓;太湖奇石间,亭台楼阁错落有致。在国寿嘉园·苏州雅境的融园里,一大早就有老人在湖边晒太阳赏风景,闲适惬意地享受自然风光。

“这里景色美、空气好、建筑古典,人与人之间相处也愉快。”93岁的张爷爷十分适应养老社区的生活,还在公寓前的小院中种上了喜欢的植物。谈起为什么选择养老社区,退休前从事文艺工作的张爷爷打开了话匣子:“周边满目青翠、湖水荡漾,平时看看书、写写字,生活怡然自得。”

作为“机构+社区+居家”三位一体养老服务体系中的重要组成部分,养老社区正成为越来越多老年人幸福享老的选择,高品质养老社区建设步伐也持续加快。

据介绍,该养老社区分成不同区域,老年人可以根据年龄和需要照护程度的不同分区入住,也可以随着年龄增长调整入住区域,让

低龄、身体硬朗的老年人享有居家养老体验,也让上了年纪的老年人受到周到照护。

除了康养,养老社区还为老年人打开了一方兴趣天地。葫芦丝、中国画、油画、手工编织、乒乓球、民族舞、国标舞……老人喜欢的项目统统被纳入活动安排。“在这里环境好、心情好,我还学了架子鼓、腰鼓,生活丰富,越过越有滋味。”73岁的贾阿姨说。

普惠保险托底幸福晚年

上了年纪后,老年人容易出现健康问题,一旦生病家庭难免承受经济负担。保险的保障属性,契合了日益旺盛的养老需求。各人家公司平时就有血糖、血脂高的基础病,想着买个保险多一份保障。”家住南京市江宁区谷里街道的孙先生告诉记者,母亲今年79岁,因腿部肿胀就医,经检查是血栓脱落,做了下肢静脉滤器置入手术。除了医保报销和个人自付,自费部分还有2.6万余元,出院后江宁幸福保赔付了6200多元。“当初100多元买的保险,不仅能赔付医保范围内,还能赔付外,真是实惠。”孙先生说。

孙先生家购买的江宁幸福保,是南京市江宁区共同富裕的创新实践。据了解,江宁幸福保主要解决城镇职工与城乡居民基本医保政策差异较大、医保范围外用药支出较大等问题,将困难群体保障待遇提标,且医保内外都能报销。参保后,困难群体、普通群体减负率分别达46%、33%,有效降低了医疗费用支出。

遭受意外伤害,是晚年生活的又一风险来源。在苏州,市民政局、老龄委与主承保商中国人寿密切配合,推动老年人意外伤害综合保险参保年龄从70周岁扩展至60周岁。2024年,项目惠及苏州全市近200万老年群体,年度覆盖率达100%。

京港、沪港间将开行夕发朝至动卧列车

本报北京6月4日电(记者刘静)记者今天从中国国家铁路集团有限公司获悉,6月15日起,北京西、上海与香港红磡站间开行的普速直通车Z97/98、Z99/100次提质升级为北京西、上海虹桥与香港西九龙站间的高铁动卧列车D909/910、D907/908次,北京、上海至香港的全程旅行时间分别由24时31分、19时34分压缩至12小时34分、11小时14分,京港、沪港间实现夕发朝至,香港与内地间人员往来将更加便利。

据悉,北京西至香港西九龙站间开行的高铁动卧列车经京广、广深港高铁运行,其中,D909次列车自北京西站20时13分开车,次日8时47分抵达香港西九龙站;D910次列车自香港西九龙站18时24分开车,次日6时53分抵达北京西站。上海虹桥至香港西九龙站间开行的高铁动卧列车经沪杭、杭深、广深港高铁运行,其中,D907次列车自上海虹桥站20时15分开车,次日7时29分抵达香港西九龙站;D908次列车自香港西九龙站19时49分开车,次日6时45分抵达上海虹桥站。

抽检显示粽子产品总体质量安全状况良好

本报北京6月4日电(记者蒋蕊)记者今天从市场监管总局获悉,端午节前,该局在全国31个省(区、市)组织开展粽子食品安全专项监督抽检,抽检结果显示粽子产品总体质量安全状况良好。

本次共抽检粽子及原材料糯米450批次,重点覆盖超市、糕点店、小食杂店、批发市场、农贸市场、餐馆和网络平台等经营销售环节。抽检的粽子产品涉及五芳斋、三全、思念、北京稻香村、利口福、知味观等近100个品牌215家生产企业。

针对粽子产品主要检验金黄色葡萄球菌、沙门氏菌、菌落总数、大肠菌群、霉菌、商业无菌等微生物指标,脱氢乙酸、山梨酸、安赛蜜、糖精钠、甜蜜素等食品添加剂,以及过氧化值等质量指标。针对糯米主要检验铅、镉、无机砷等重金属,苯并[a]芘等有机污染物,以及赭曲霉毒素A、黄曲霉毒素B1等真菌毒素项目。经实验室检验,均未检出不合格样品。

网购粽子应先确认卖家资质和用户评价

本报北京6月4日电(记者杨召奎)端午节即将来临,北京市消费者协会今天发布消费提示,提醒消费者网购粽子先确认卖家资质和用户评价等。

北京市消协提醒消费者,端午节在选购粽子时,尽量选择信誉良好的商家或品牌购买,注意查看生产日期、保质期以及食品成分标签;对于网购的粽子,要先确认卖家的食品安全资质和用户评价,确保新鲜送达。

外出就餐时,要注意饮食安全,尽量选择卫生条件好、证照齐全的正规餐馆,注意辨别商家所售食品是否新鲜;聚餐时警惕包间费、最低消费等情况,并提前确认好所选菜品的价格、计价单位等。就餐时按需适量点餐,杜绝餐饮浪费,自觉践行“光盘行动”,切勿出现暴饮暴食现象。

此外,面对包装精美、制作精致的粽子礼盒,理性选择不冲动,摒弃“面子”心理,拒绝为过度包装买单,自觉选择简单适度、符合强制性国家标准(限制商品过度包装要求 食品和化妆品)(GB 23350-2021)要求包装的产品,让节日传统文化回归本源。

北京市消协还提醒消费者,在消费时,要尽可能保留好各类消费凭证,交费前要核对消费清单,索要正规发票、收据。当自身的合法权益受到侵害时,可以先与商家沟通协商解决,依法提出合理诉求,协商不一致的,可向当地消费者协会或行业主管部门投诉,依法维护自身合法权益。

海南出台系列规划和土地政策支持城市更新

本报讯(记者赖书闻 通讯员尹建军)近日,记者从海南省自然资源和规划厅了解到,海南出台《关于支持城市更新规划和用地保障的指导意见》(以下简称《意见》),从规划和土地等方面提出13条政策措施,支持海南省城市更新行动,提升城市品质,改善人居环境,提高资源利用水平提供政策保障,推进以人为本的新型城镇化建设,服务海南自由贸易港建设。

根据《意见》,城市更新项目可以采用综合评价出让或带设计方案出让土地。允许一幅多宗供应的土地整体核发一个建设工程规划许可证。允许零星土地,集体与国有用地之间通过土地整合、置换等方式集中连片改造开发。城市更新项目涉及拆除重建或土地用途改变的,可依详细规划重新确定土地的规划条件。城市更新项目范围内涉及土地供应或拆除重建的,不受市场化商品住宅用地计划指标和建设计划指标限制,充分赋予项目县自主权。鼓励市县优化完善城市更新的地价计收规则,探索公示地价(或市场评估价)的一定比例核定地价,降低城市更新的用地成本。

《意见》明确,城市更新以市县国土空间总体规划为引领,以详细规划作为规划许可、改造实施的法定依据。支持市县结合城市更新实施的特点,探索编制更新单元和更新地块两个层面详细规划,提高规划管控的精准性和合理性。